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Megjelen vasárnap 
Egész évre 8 K, félévre 4 K, 

negyed évre 2 K

Az ország helyzete.
Nem politikailag kívánunk foglal­

kozni az ország helyzetével és nem 
akarunk jóslásokba bocsátkozni, mert 
bizony erre vonatkozóan még az úgy­
nevezett „illetékes tényezők“ is a leg­
teljesebb bizonytalanságban tapoga­
tóiknak.

Arról akarunk azonban szólani, hogy 
minő általános bajok következnek be, 
ha a politikában válság áll be, ha az 
ország helyzete bizonytalan. Nálunk 
elég gyakran van ugynevezet politi­
kai válság. Olyanynyira gyakran, hogy 
a politikai lapok legfontosabb rovatát 
ez képezi. Persze mindenik lap úgy 
fogja fel a válságot, a milyen politika 
szolgálatában és ehhez képest adja le 
„legbiztosadb forrásból“ vett értesü­
léseit.

Ne foglalkozzunk azonban a poli­
tikai válsággal, de nézzük meg azokat 
a bajokat, a melyeket a válság szül 
és a melyek felszínen is tartják ma­
gukat.

Egész bátran lehet állítani, hogy 
iparunk, kereskedelmünk, kisgazdáink 
helyzete azért nem tökéletes, mert ná­
lunk a politikai válságok napirenden 
vannak. Ha egy kormánycsoport év­
tizedeken keresztül tudna helyén meg­
maradni és az ország javára szóló

dolgokat alkotni, rohamos virágzás­
nak indulna Magyarországon mindaz, 
a mi most tesped, sínylik: tehát az 
ipar, a kereskedelem és a gazdaság 
is. A viszonyok egyszerre megjavul­
nának és nem hangzanék annyi pa­
nasz a létért küzdő emberek ajkáról, 
mint most.

A politikai válság elsősorban a tőzs­
dét irányítja. Értékpapírok, melyek ed­
dig a legszilárdabban álltak, rohamo­
san kezdik veszteni árfolyamukat. A 
külföldön magyar papírokat ilyenkor 
nem vesznek, mert hát bizonytalan a 
magyar politikai helyzet, nem érde­
mes ilyen értékpapírok vásárlásával 
foglalkozni. Ebből kifolyólag azután 
a jelzálogleveleket sem lehet elhelyezni 
és a gazda, a kinek rossz termése 
volt, aki jelzálogkölcsönt akarna eset­
leg felvenni, azt nem kapja meg, vagy 
csak igen súlyos feltételekkel kapja 
meg.

Politikai válság idején a vállalko­
zási kedv teljesen eltűnik. A tőke­
pénzesek a legóvatosabban ülnek pén­
zükön. Hja válság van, nem lehet tudni 
mi történik. Ugyanígy gondolkodnak 
a bankok, takarékpénztárak is. Ne adj 
Isten, hogy a kisiparosnak, vagy a 
kiskereskedőnek egy váltót leszámí­
toljanak, sőt nagyobb üzletfeleiknél is

korlátozzák a váltók leszámítolását, 
mert hát válság van, bizonytalan min­
den.

A tetejében azután felüti fejét a 
drágaság. Hihetetlenül magasra szö­
kik minden cikknek az ára — mert 
válság van. Az állami, városi és ma­
gántisztviselők, a kik napról-napra 
fizetésjavitást várnak, megdöbbenve 
látják, hogy e helyett a drágaság ütött 
be és egyenesen művészet nekik a 
megélhetés.

Mindezek a bajok a politikai vál­
ságnak szüleményei és minthogy ná­
lunk állandóan politikai válság van, 
tehát a bajok is általánosak, azok sem 
múlnak el fejünk fölött.

Valami szerencsétlen átok neheze- 
! dik erre az országra. Folyton nyakig 
vagyunk a válságban és ha ki is me­
gyünk belőle, rögtön utánna beáll egy 
másik válság és elölről kezdődik min- 

í den.
Az ország általános jólétének fel­

tétele e válságok megszüntetése volna. 
Hogy mikor fognak ezek a válságok 
megszűnni, ki fogja azokat megszün­
tetni, ez még a jövő zenéje. De hogy 
nagyon kívánatos volna egy békés, 
huzamos ideig tartó válságmentes idő- 

1 szak, az bizonyos.

Görögtűz
Jelenet

Személyek: Férj és feleség
A férj: dr. Perköltség Aurél ügyvéd. 3(i éves, középtermetű, 

sűrű fekete hajjal, tömött bajuszszal. íróasztalánál űl és egy 
perirat-csomó fölé hajolva, mélyen gondolkozik.

A feleség: Adél, 25 éves, gyönyörű szökeszépség Igéző 
pongyola van rajta. Nagy zajjal jón he az irodába. Hevesen 
csapja he maga után az ajtót. Kezében (a halban) pirosfcdelll 
könyvet hoz. Leül az Íróasztallal szemben lévő pamlagra. 
Idő: éjjel egynegyed tizenkettő.

A férj: (az ajtócsapásra felüti a tejét) Mi 3Z drá­
gám ?

A feleség: Ne gúnyolódj. Inkább úgymond 
hogy: mi az olcsóságom ?

A férj-. Micsoda?
A feleség-. Semmi micsoda! Hanem

(a piros fedelti könyvet a szőnyegre hajítja) igen, azt
mond, hogy: mi az olcsóságom ? mert ez 
már kicsit — sok! Tűrhetetlen! Elviselhe­
tetlen ! Annyira sem méltatsz már, mint az 
elhasznált és a már elhajított itatóspapirost, 
mert azt még kétszer, sőt háromszor is fel­
veszed és megnézed, vájjon van-e még rajta 
annyi hely, ha többet nem is, de legalább 
egy pontot felszívhat-e még. S ha igen: 
rígy visszavele.

A férj: De, Teréz, mi lelt? Nem ismerek 
rád. Ki vagy kelve magadból. Mi a bajod ?

A feleség-. Mi? Semmi közöd hozzá! 
Semmi. Azaz, hogy meguntam már ezt a 
bakteroskodást! Meddig fog ez még tartani ? 
— kérdem.

A férj-. Micsoda ?
A feleséi-. Az én strázsálásom !

A férj-. Miféle strázsálás ? Kit strázsálsz te?
A feleség -. Boszantani akarsz ?
A férj-. Eszemben sincs, Már miért bo- 

szantanálak ?
A feleség-. Dr. Perköltség barátom, ma­

gának nem áll jól a tettetés. Ennélfogva ne 
is tetesse magát. Most pedig még egyszer 
kérdezlek, meddig tart még ez az állapot?

A férj .* (türelmetlen hangon) MÍCSOda állapot ? 
(Hátradől a széken.)

A feleség-. Ej, hát mi van veled ma?! 
Beköpték a legyek talán az eszedet, hogy 
oly nehezen tudsz gondolkozni ? !

A férj-, (eiftreiiajiik) Adél! — Micsoda mo­
dorban beszélsz, micsoda illemet vettél 
magadra ily hirtelen ? Mi változtatott meg 
ily egyszerre?

A feleség: Ez a négy hét! A te éjszaká­
zásod. Amit én nem vagyok hajlandó tovább 
tűrni. Négy hete immár, hogy csak éjfél után 
tudsz megválni az iróasztalódtól. Alig do­
bod le a vellát a vacsoránál már is rohansz 
ide, ebbe az átkozott irodába. Engem meg 
ott hagysz, ádieu nélkül az üres tányért.k 
és tálak meg az ásítozó vizes- és boros- 
üveg társaságában. Mulass velük! — Gon­
dolod magadban. Nos hát ennek vége lesz !

A férj: De . . .
A feleség-. Ne dezz! Hiába dcznél úgyis. 

A te kedves „tényállásodat" fogom a sze­
med közzé vágni. Ugyanis és utóvégre miért 
mentem én hozzád feleségül? Azért talán, 
hogy négyhéten át esténként magamra hagyj? 
i\ nappalokat nem is s/hmitom) Nem, kedves ba­

rátom, tévedsz. Nem azért lettem én a te 
„oldalbordád" amint te nevezni kegyes vagy.

A férj-, a felesét; meiié un Pardon, én nem ily 
prózaiasan nevezlek, hanem: édes oldal­
bordám.

A feleség-. Ugylátszik én meg is sava- 
nyodhatnám melletted, mint édes oldalborda. 
De ez különben is nem tartozik ide. Hanem 
az, hogy tulajdonképen miért is lettem én 
a te feleséged, dr. Perköltségné ?

A férj-. Miért? Hát . . .
A feleség-, (közbevág) Hát én majd meg­

mondom. Mert nem azért kérdeztem, mintha 
én nem tudnám — sajnos, én már nagyon 
is tudom — hanem azért vájjon tudod-e te 
is. Miután pedig sejtem, hogy fogalmad 
sincs, nem is kapiskálod, hát megmondom. 
Nos hát én azért lettem, azaz azért lettettél 
a feleségedévé, hogy házasságunk tizen­
negyedik hónapjának most már negyedik 
hetét esti nyolctól—tizenkettőig, sőt utánig 
is a villamkörtéket bámuljam, lesve, hogy 
melyik ég ki hamarább, hogy azt figyeljem 
melyik sarokba kúszik fel egy özvegy és 
bánatos pók, hogy azt várjam és tippeljek 
magammal, a gyufatartóra-e vagy a felém 
álló fogpiszkálők közül a negyedikre repül-e 
előbb egy dongó.

A férj: (megdöbbenve) Adél !
A teleséi;: Ne szimulálj. Ha ez a hivatá­

som házasságunk tizennegyedik hónapjában, 
mi vár re ám frigyünk huszonnyolcadik hó­
napjában ? Akkor már, ugylátszik, csak az 
esernyőddel fogok találkozni száraz idö-

Lapunk mai számához melléklet van csatolva
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Nyilt-levél
Föt. Kersch Mihály plébános úrnak.
Főtisztelendő l'r! Tizennyolc év óta va­

gyok egyhuzamban kulai lakos, mióta a 
„ültőidről haza jöttem. Ez alatt az idő alatt 
nem mlékszein, hogy bárkivel is nyilváno­
san, vagy a nyilvánosság kizárásával össze- 
kiilőnliöztvin volna. Ön főt. úr az első érn­
ie r, ki egy közügyből kifolyólag hírlapban 

■ ni. -p! , M a legerősebben megtámadott;
•vak • jva az eiban, ne hogy becsületsértésért 
'epi >lhct . legyen. Erre persze főtisztelen- 

(I i/t várta, hogy én azt az elvet 
m követni, hogy: „ha te engem tneg- 

d . ;>z kővel, visszadoblak kenyérrel“ — 
a in ti lszelt Önnek, hogy a vágásra — 

e ; feleltem. Már pedig akinek a vita 
m g a „dzsenthnénségére“ lehet hi- 

. mint ahogy a főt. úr a B. N. m.
: 30-iki számában tette, azzal szemben 

vitát is másképpen kellett volna

Tudom, hogy a lefolyt hírlapi harc a 
községi polgári iskolának csak kitartó és 
lelkes híveket szerzett, ami nekem a legfé­
nyesebb elégtételem !

Kula, 1909. okt. I.
Berkovits Rezső

bizony a 
bevt zetni

szüntette
mban felemlítettem, hogy Ön be- 
a S/t. Antal kenyeret. F/t pedig 

;• rtvlmeztem, hogy Ön még sem lehet 
oly nagy finánckapacitás, ha nem képes a 
Szt. Anl kenyeret továbbra is a szegények­
nek nyújtani. I>v Ön egyes szavakba gör­
csösen kapaszkodik, azoknak saját tetszése 
szerinti értelmet tulajdonit.

Ha nem tartottam volna Önt egyénileg 
intakt embernek, akkor nem méltathattam 
volna egyáltalán semmilyen válaszra. Ha 
főtisztei iidti úr azt mondja, hogy csak addig 
bir nyújtó /kodni, ameddig a takaró ér és 
nem adhat hosszabb időn át kenyeret, mint 
a mennyit a befolyt pénz megenged, - én 
nem kételkedem benne. Éppúgy elhiszem 
Önnek, ha Ön állítja, hogy egyáltalán nem 
tárgyalt senkivel a párbér iránt és nem volt 
alkalma semmilyen ajánlatot sem vissza­
utasítani.

Ha én az Ön első támadásának szemé­
lyemre vonatkozó gúnyos és gyanúsító v. 
kételkedő részeit most mind Ön elé tarta­
nám vagy egyes abból kiragadott szavakon 
akarnék nyargalni, akkor, ítéletnapig is 
„nyílt levelezhetnénk.“

Fz azonban nekem nem célom.
A sok ide-oda válaszolásban elvész a 

lényeg, amiért én síkra szállni szükséges­
nek találtam és ez. a községi polgári 
iskola ügye. Én és velem igen sokan 
ennek voltunk, vagyunk és leszünk a hívei.

Ön lehet okkal, vagy ok nélkül ennek el­
lensége, harcolhat ellene a megengedett 
eszközökkel, amint mi harcolunk tovább is 
mellette.

Kulai járási községi tisztviselők értekezlete
A kulai közigazgatási járás községeinek 

tisztviselői szeptember 26-án délután 3 óra­
kor Kula község tanácstermében értekezletre 
jöttek össze, hogy anyagi helyzetük javítása 
érdekében a szükséges teendőket megbe­
széljék.

Az értekezleten a járás 30 tisztviselője 
közül 21 -en jelentek meg.

Mindenekelőtt többek felszólalására egy­
hangú határozattal egyesületté alakultak a 
„kulai járási községi tisztviselők Egyesülete“ 
cím alatt s megejtették a tisztikar megvá­
lasztását. Egyhangúlag megválasztatott egye- 
siileti elnökké Szőke Károly kulai h. aljegyző; 
egyesületi titkárrá Simay István kulai kát. 
nyilvántartó es pénztán-ssá Guszinann Izsó 
kulai közs. végrehajtó.

Szőke Károly elnök megnyitó beszéde 
után Salapáthy Kálmán óverbászi aljegyző 
ismerteti a községi tisztviselők helyzetűnek 
általánosan ismert sanyaruságait es immár 
tarthatatlan voltát s elérkezettnek mondja 
az időt arra, hogy a községi tisztviselőknek 
a regen múlt jobb idők viszonyaihoz mért 
fizetese felemeltessék, es ezen felül lakbér 
és 4-szer ismétlődő ötödéves korpótlék biz­
tos í 11 a s é k, a szolgalati viszony rendez-
tessék, a hivatalos órák a humanizmus 
követelményeinek megfelelőleg állapíttassa­
nak meg, — évenként 4 heti szabadságidő 
biztosíttassák, a községi tisztviselők szá­
ma a lakosság számarányához mértén álla­
píttassuk meg, és miután ezen jogos és 
méltányos kérelem teljesítését a munkaadó | 
községek általánosan ismert szűkmarkú- j 
ságától talán még remélni sem igen lehet, 
a közgyűlés - előadó indítványára — egy­
hangúlag elhatározta, — hogy csatlakozik j 
a topolyai járásbeli kartársak megindított j 
mozgalmához és kérvényt nyújt be a járási 
főszolgabíró úr utján a vármegyei alispán 
úrhoz, hogy a községi tisztviselők jogos és I 
méltányos kérelmeit a törvényhatóság által ! 
1910. ev január 1-ere megyei szabalyren- . 
ddettel rendeztesse. Ezzel az értekezlet be | 
is fejeztetett.

Műkedvelő előadás.
Ennek hirdették, más fejjel hát én sem 

láthatom el e kis beszámolót. Pedig hát a 
szanatóriumi előadások meghívóiban bizony 
minden szerénytelenséget és álszépítgetést 
egész nyugodtan félre tehetnének és őszin­
tén azt nyomtathatnák ki, hogy: színi elő­
adás. Amint azt rendes színtársulatok szok­
ták tenni. Erre feljogosítja őket az eddig 

I évek óta aratott siker és elismerés. No meg, 
s ez a legfőbb! — mely arra jogot adna 
Őnagysága: dr. Ormay Kálmánné urhölgy 
e tekintetben páratlan és ritka egyénisége. 
Aki maga a fáradhatatlan törekvés, a kinem- 
meríilő energia, a megtestesült agitáció, a 
kifogyhatatlan ösztönzés, buzdítás és nem 
lankadó rendezői kéz, ha a nemesért, a szé­
pért és magasztosért kell lelkesedni, mert 
az a dolog, amit ő vesz ügyes és jártas 
kezeibe, nem a dilettantizmus, hanem a tö­
kéletesség maradandó bélyegével lesz ellátva, 
Esemény számba megy az rendesen, ha 
valami Ormay Kálmánné égisze alatt meg- 

j indul.
Nos hát ilyen izgalmas esemény elé néz­

tek azok is, akik alig várták szept. 26-ának 
„műkedvelő előadásait.

8 órakor már tömve volt a kaszinó he­
lyisége pompás toilette-ü szép asszonyok 
és leányokkal, smokingos és szalónkabátos 
urakkal.

1 ,9 után nemsokára felgördült a függöny 
és megkezdődött az előadás Labiche és 
Mélesville „A betörő“ című egyfelvonásos 
darabjával. Az érdekes meseszövésü darab 
állandó jókedvet csalt ki a hálás közön­
ségből.

Dr. Ormay Kálmánnét (De Bréené, öz­
vegy) viharos taps fogadta, már amikor a 
színre lépett. Ez mintegy előleg volt, mert 
a bájos özvegy szerepét oly mesterien és 
eredetien és oly kiváló finomsággal és ele­
gant! ával játszotta, hogy nyílt színen is zúgott 
feléje a tetszés megnyilatkozása, a kézbe­
széde : a taps.

Kittinő partnerei voltak Borovánszky Géza 
úr, aki nehéz hármas szerepét hihetetlen 
könnyedséggel adta elő és Dr. Schweiszgut 
úr komikus helyzetével adott élénkséget a 
darabnak. Hálás szerepében kedves komor- 
nának mutatkozott be Kosa Annus k. a. 
Vastin, kapus szerepét eredetien oldotta 
meg Hruby Gyula úr.

A betörő után Széli Lajos „Nagyanyó“ 
című páros víg jelenet következett.

Római Irmus (Ilonka) aki „Nagyanyó“! 
kreálta, maszkjával és előadásával állandó 
kacagásban tartotta a közönséget, rendkívül

ben. Mert mit gondolsz te? Reggel amint 
felkelsz.

- 1 ó'zy : Reggel ? (Megdöbbenve n/zz a feleségére, 
b e -eltörnek' .! tk ei) Hogyan, csak most akarod 
azt előadni, amit el akarsz mondani?

- Z őó w s s ha? És akkor!? Igenis 
most. Szóval . .

/,77 •" ő1'beug) Inkább add írásban.
■ 1 Jti': Azért is szóval! Tehát, szóval, 

amint reggel felkelsz s úgy, ahogy felöltözöl 
mar rohansz a bírósághoz. Hogy azt ne is 
említsem, miszerint a szájvizet az utcaajtó- 
b.m köpöd ki. Mert annyira sürgős a dolgod.

J: Szóval ezt azért nem akartad 
említeni, hogy mondjad.

eles,l alán nem igaz ?
1 Megtörtént már.

■ . '. g . op aztán, a bíróságnál, el- 
■ délig. Néha utánig is.
F/t már, hogy mondhatod, hogy 

piszmogom ? lehetek én arról, hogy annyi 
a pórom. Hogy használhatsz oly kifejezést ?

í t/eseg-. Ilát jo| van: nem piszmogsz, 
lauem szeleskedsz. Az ebédnél a főzeléket 

es a pecsenyét állva eszed, azaz inkább 
talod, mert a klienseid már várnak.

A J< >]\ Nohát nem várnak?
ó: A szádad sincs időd megtö- 

lolm .1/ asztalnál. A szalvétát rendesen az 
irodád ajtajából hajítod vissza. Aztán ott 
idsz, azaz itt ülsz ennél a gonosz asztalnál 
egynegyed nyolcig. Miközben az élőkérvényt, 
a cselédet háromszor is he kell kiilde- 
nem, hogy • méltőztassék vacsorázni jönni.

piszm
A

(Eiérzékenyuive) Aurél, ezt én nem bírom ki 
tovább! Aurél, nem ilyen életet hazudoztál 
te a füleimbe, míg vőlegény voltál. Aurél, 
nem ily jövőt suttogtál te nekem az illatos 
akácok alatt, míg jegyesek voltunk. Aurél, 
nem ilyen boldogsággal bolondítottái és 
szédítettél meg engem, tapasztalatlan hiszé­
keny és (Sírva) buta leányt. (Letörli könyvit, kiegye- 
neBedik, meggyőződéssel) igen, mert mi leányok, 
mind buták vagyunk. Mind. Egytől-egyig. 
Kivétel nélkül és szabály nélkül. Mert: el­
hiszünk nektek mindent. Dehogy ne hinnénk 
is el, mikor még a csillagokat és azt a vén 
holdat is le akarjátok hozni, lázas pillana­
taitokban, s ezt oly erővel adjátok elő, hogy 
szinte látunk benneK cet kapaszkodni a csil­
lagok es hold felé es már majdnem lábaink­
nál látjuk is, mikor aztán mint oldalbordá­
tok elünk veletek, még egy gombostűt sem 
hoznátok. Csakhogy akkor már késő a mi 
kiábrándulásunk. Későn vesszük észre, hogy 
közönséges szélhámosok vagytok. A sze­
gény leány természetesen beleszédül és 
majd meggyül a savaitoktól, mikor még 
úgynevezett udvarlók vagytok. Ilyenkor 
azonban szomorúan konstatáljuk, hogy kö­
zönséges Svengálik vagytok.

A Jérj: De Adél!
A/élésig : Most hallgass! Én tartom a 

tárgyalást. Igenis közönséges Svengálik 
vagytok! ' \

A férj: Adél, ez már sok.
■/' “ A vádlott hallgasson. Az csak 

akkor beszeljen, ha kérdezik. Ezt mint ügy­
véd, nagyon jól tudhatnád. - Mégegyszer

volnék csak leány! Beszélhetnél te nekem 
akkor csillagokról, holdról, napsugárról, 
galambok bugásáról, gyöngyös harmatokról, 
mennyországról, halálról, meg mi egymásról, 
amit oly gyönyörűen össze tudtok hordani. 
Leshetnéd az én igenemet az utolsó Ítéletig. 
Mert ti csak addig tudtok forrón lehelni, 
csókjaink után veszkődni, a kezünk szorí­
tásáért remegni, a mosolyunkért epedni s 
az ölelésünkért meghalni — oh, mert ti, 
mint seladonok még arra is képesek vagytok 
— inig nem vagyunk a feleségetek. Mikor 
már azzá lettünk, akkor több, izgatóbb egy 
gazembernek az ügye, egy uzsorásnak a 
becsülete, egy gyilkosnak az élete! — Tu­
dom, sót fogadni merek, hogy még most 
is annak a gyújtogató Vöröskakas András­
nak a védőbeszédjén dolgozol.

A Jer] : (mcgseinniis(iltcn) Igen.
A Jelesig : Ez a gazember több, kedve­

sebb neked, mint én ; ennek szenteled min­
den éjszakádat négy hét óta. Minden gon­
dolatod csak érte van, hogy megmentsd 
ezt a notórius gonosztevőt a — becsületes 
társadalomnak. Ha ez az életcélod és ezért 
vettél el engem: akkor kár volt engem el­
venned. A ti szerelmetek semmi. Közönsé­
ges görögtűz. Mely csak pillanatokig világít.
Hirtelen lelket és gyorsan kimegy az irodából)

A fér]\ (maga elé bámul) Adélnak igaza van. 
Mégis csak több ő nekem, mint az a gaz­
ember ! Elmegyek, kiengesztelem. Bocsána- 
natot kérek tőle, mert igaza van. Lecwvarja a
kapcsolót és Adél mán rohan Amint kiér a folyóséira szinte
bűnbánókig morogja) Miért nem szólt előbb.

A

V



bajos és kedves nagyanyó volt. (— Ha 
minden nagyanyó ilyen ennivaló volna, 
ugyan ki venne el leányt?! — szólt egy 
nyugtalan nyelvű úr.) Nem is maradtak 
aitvsai nagyanyónak, mert ugyancsak meg­
tapsolták partnerével Keller Lőrinccel (Péter) 
aki a félénk és gyáva szerelmest adta, együtt.

\ harmadik darab Rexa Dezső „Modern 
ember" című 1 felv. bohózata volt.

A rendkívül mulatságos darabban kifo­
gástalanul töltötte be mindenki a szerepét. 
B rovánszky Irénke k. a. egészen „helyre 
feleséget mutatott be. Hoffmann Sebő úr 
pedig amint látszott, elég jó papucshős 
v na. Ábris bácsi (Gutwein Fiilöp) mesé­
sen alakította a nagybácsit, majdnem min­
él m mondatával kacagásra kényszerítette a 
publikumot. Kapott is tapsot annyit, hogy 
talán még most is zúg a feje. Zwipp Ilonka 
[. a. Zsuzsi szobalány szerepét nagyon szé­
pen adta elő. Lantos József úr pedig egy 
vérbeli grófot is zavarba hozott volna köz­
vetlen játékával. Ami pedig Palásthy Dőlt­
eikét (A grófnőt) illeti, azt már én nem 
tudom megkritizálni. Azt látni kellett volna 
mindenkinek. írva az ilyesmi nem hat.

11 órakor vége volt az előadásnak, a 
szellemes és kellemes előadásnak, mely 
után mi más következett volna, mint: tánc, 
tánc és tánc — reggelig.

yuhás a István

Bács-Bodrog vármegye alispánjától 
3C077 sz. alisp. üOJ

az állandó bíráló választmányra címezve — 
az igazoló választmány elnökénél írásban 
nyújtandók be.

Zombor, 1909 szeptember 23.
17>jn its, alisfdn

GYERMEK1ÍSZTJE
csecsemők lábbadozók 
gyomorbajosok részére 

Á LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA |
Egy doboz éra 1kor.80 Fill kapható minden gyógyszertárban 

és drogériában, ugyanott ismertető iratok ingyen.

Sürgős.
Tárgy: Az 1910. évi megyei legtöbb 
adót fizető bizottsági tagok névjegy­

zékének összeállítása.
Midőn a legtöbb adót fizető megyebizott­

sági tagok 1910. évi névjegyzékének össze­
állítása, illetve kiigazítása körül szükségelt 
intézkedések folyamáról címet imitt ezennel 
értesítem, egyben felhívom, hogy az alábbiak 
azonnali közzétételé iránt személyes fele­
lősség terhe alatt gondoskodjék:

1. Az adóhivatalok által a megyebeli leg­
több adófizetőkről szerkesztett kimutatások, 
úgy az ezek alapján egybeállított ideiglenes 
névjegyzéket Kleiner Lajos vármegyei tb. 
főjegyző hivatalos helyiségében (Zombor, 
megyei székházépület, I. emelet) a hivatalos 
órák alatt 1909 október 1—8-ig bezárólag 
bárki által betekinthetek.

2. Az 1886. évi XXL t. c. 25. §-a értel­
mében a legtöbb adót fizető bizottsági tagok 
névjegyzékének összeállítása a vármegye 
igazoló választmányának hatáskörébe tar­
tozván, ennek az alábbjelzett napon tartandó 
ülése alatt mindazok, kik a hivatkozott tör­
vény 26. §-ban említett kétszeres adóbe­
számítás kedvezményét igénybe venni óhajt­
ják és ez iránt eddigelé még hozzám nem 
fordultak, az ugyanazon t. c. 27. §-a értel­
mében szóval vagy írásban jelentkezhetnek, 
jogosultságukat azonban mindkét esetben 
okmányilag igazolni kötelesek.

3. Ugyancsak az igazoló választmány ülése 
alatt jelentkezhetnek azok is, kik jogosultak 
arra, hogy fizetett egyenes állami adójuk 
alapján a névjegyzékbe felvétessenek, de 
az adóhivatal által kimutatva nem lettek ; ez 
esetben adókönyveik vagy az adó mennyi-

Hirdetmény
a gyárak és iparosmühelyckben alkalmazott 

egyének bevallása tárgyában.
A gyárak és iparosmühelyek tulajdonosai 

ezennel felhivatnak, hogy az 1875. évi XXIX. 
t. c. 16. §-ának első bekezdésében kimondott 
kötelezettség alapján, de saját jól felfogott 
érdekükben is a vezetésük alatt álló válla­
latokban az 190 év október havában al­
kalmazott összes munkásokról, munkás­
nőkről, segédekről, szolgákról, cselédekről, 
díjnokokról, szóval az illető gyárban vagy 
iparosmühelyben alkalmazott összes egyé­
nekről az e célra a községi elöljáróság, illetve 
városi adóhivatalból díjmentesen beszerez­
hető nyomtatványon szerkesztett és az al­
kalmazottak lakhelyére való tekintettel köz- 
ségenkint elkülönített névjegyzéket egy-egy 
példányban készítsék el és 1909 november 
15-ig a zombori kir. pénziigyigazgatósághoz 
az illető községi elöljáróság (városi adóhi­
vatal) útján küldjék be.

E névjegyzékben a gyáros illetve az iparos- 
műhely vállalkozója csupán az alkalmazottak

Tisztelettel értesítem a n.é. közönséget, hogy 
Kulán Hahn József házában 
(Bauer kereskedő mellett)

.MOSÓ-INTÉZETET::
nyitottam, vállalok mindennemű fehérneműt

mosásra ős vasalásra.
Szíves pártolást kérve tisztelettel

Vinterstein Ilona
4 sz. bir. 1909

Hirdetmény.
A kulai kir. járásbíróság mint te­

lekkönyvi hatóság 1909 szeptember 
10-én 3797 sz. a. kelt végzésével 
kiküldött bizottság ezennel közhírré 
teszi, hogy Veprőd községre vonatko­
zólag határtagosítás folytán szüksé­
gessé vált tkvi átalakítással és a köz­
legelő egyrészének egyénenkénti fel­
osztása következtében a kiosztott ré­
szek telekkönyvezésével kapcsolatban 
az 1886: XXIX. 1889: XXXVI11. és 
az 1891: XVI. t-cikkek értelmében 
szerkesztendő telekkönyvi betétek ké­
szítésének munkálata folyamatba té­
tetvén, a nevezett községben a hely­
színi eljárás és pedig az 1891 : XVl. 
t.-cz. 9. §-a értelmében első sorban 
az azonosítás 1909 október 16-án és 
ennek befejeztével a további bizottsági 
eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva felszólíttatnak:
1) mindazok, akik a telekjegyző­

könyvekben előforduló bejegyzésekre 
nézve okadatolt előterjesztést kívánnak 
tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött 
határnapon megkezdendő eljárás alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket 
igazoló okirataikat mutassák fel ;

2) mindazok akik valamely ingat-

juknak megfelelő 1 — 7 rovatokat töltik ki. 
Megjegyeztetik, hogy a készpénzben fizetett 
munkadíjhoz az ellátás pénzbeli értéke is 
hozzáadandó.

Zombor, 190 évi október -án.
Pupp György sk. 

minister! tanácsos, pénzügyigazgató

4537 sz. 909
Pályázati hirdetmény.
Járásom Cscrvenka községében el­

halálozás folytán megüresedett s évi 
— havi előlegcs részletekben kiszol­
gáltatandó — 800 K fizetéssel java­
dalmazott irnoki állásra pályázatot 
hirdetek s felhívom pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám október 30-ig annál

_____  _____ ___^_________ v is inkább nyújtsák be, mert a később
ségét kitüntető más hiteles okmányok fel- érkezőket figyelembe venni nem fogom.

ÄÄÄÄgeV lanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a

tétlenül bemutatandók.
Közhírré teszem, hogy a vármegye igazoló 

választmánya a legtöbb adót fizető megye­
bizottsági tagok 1910. évi névjegyzékének 
egybeállítása céljából nyilvános ülését 1909 
október 11-én d.e. 9 órakor hivatali helyi­
ségemben tartja meg.

4. A többször idézett t. c. 28. §-ának 
rendelkezéséhez képest, az igazoló választ­
mány által egybeállított névjegyzék 1909 
október 13-tól kezdve 15 napon át, vagyis 
f. évi október 27-ig bezárólag Kleiner Lajos 
vármegyei tb. főjegyző hivatalos helyiségében
— hova a névjegyzék közszemlére tétetik ki
— bárki által is megtekinhető; megjegyez­
tetvén, hogy ugyanazon névjegyzék egy 
hiteles példánya a megyei székház hirdető 
táblájára f. évi október 13—27-ig ki is fiig- 
gcsztetik.

5. Az igazoló választmány által egybe­
állított névjegyzék elleni felszólamlások 1909 
október 27-ik napjának d. u. 5 órájáig —

Kula, 1909 szeptember 20.
■) J)r. Iíu dny főszolgabíró

Sztapár község jegyzőjétől
1040 sz. 909

Hirdetmény.
Sztapár község jegyzői irodájában 87 32 K 

havidíj mellett hat havi időtartamára, egy 
a közigazgatási teendőkben jártas egyén 
a z o n n a I alkalmazást nyerhet.

Megjegyeztetik, hogy ezen állással ha­
vonta 2Ö—25 K mellékjövedelem kapcsola­
tos és alkalmassága esetén rendszeres ál­
lásra is tarthat igényt.

Ajánlatok — a szerb nyelvben való jár­
tasság igazolással közvetlenül alolirott 
jegyzőhöz intézendök.

Sztapár, 1909 szeptember 15.
Mility Szretozár

3 jegyző

tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését 
a kitűzött határidőig a telekkönyvi 
hatósághoz intézett szabályszerű be­
advány utján kieszközöljék, vagy a 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okiratok alapján a telekkönyvi bejegy­
zés iránti kérelmeik előterjesztése vé­
gett a bizottság előtt jelenjenek meg, 
ha pedig telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okirataik nincsenek, az át­
írásra az 1889: XXIX. t.-cz. 15—18. 
§-ai és az 1889: XXXV1I1. t.-cz. 5., 
6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött bizottság 
előtt igazolják, avagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulaj­
donos az átruházás létrejöttét a bi­
zottság előtt szóval elismerje és a tu­
lajdonjog bekebelezésére engedélyét 
nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez 
utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- 
és illeték-elengedési kedvezménytől 
is elesnek; és

3) azok, akiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zá­
logjog, vagy megszűnt egyéb jog van 
nyilvánkönyvileg bejegyezve úgyszin­
tén az ily bejegyzésekkel terhelt in­
gatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve 
hogy törlési engedély nyilvánítása vé­
gett a kiküldött bizottság előtt jelen­
jenek meg, mert ellenesetben a bélyeg- 
mentesség kedvezményétől elesnek.

Kormon Sinay Károly
hetétszcrkcsztő kit itclőt.'ihlabíró It.
tclckkönyvczctö c. i. kir. jbirós.ig vezetője
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Hirdetmény.
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ÍRÓGÉP
következő előnyt nyújt:

A sTOBWER Írógép írása az első betűtől az utol* 
•óig teljesen és állandóan látható.

ó STOBWER íroi i I- az összes rendszerű írógépek 
riom'eit magában foglalja és azon­
kívül számos újítással van ellátva.

A STOBWER írógép 4"> acél-billentvüje 90 Írás­
jelet ír.

A STOBWER írógép betükarjai könnyén kicserél- 
hetük.

A STOBWER Írógép visszváltóval van ellátva és 
tizedes tabuiátorral (rovatolókészü- I 
lékkel) is szállítható.

Magyarországi vezérképviselet:
Lukács Rezső Budapest Vl.Szondy-utca 56
Drezdai Motorgyár Részvénytársaság
Németország egyik legrégibb s legnagyobb 

motorgyára

A

Szállít:
szakkörökben elismert legjobb gyártmányú 

Benzin- Nyersolaj- Gáz- Petroleum- 
- - motorokat és lokomobilokat - - 
valamint SZÍ VÓGAz|VlOTOROi<AT. 

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkká! a tányleges 
lóerő óránként esek kb. 1 fillérbe kerül.

I 'eaérképviselet:

GELLERT IGNÁCZ ÉS TÁRSA
1WDAPEST Tcréakőrút 41 Telefon 12-141
LegmesseeUmenS ' Kedvet.:jhetisi feltételek!

j. Ábel József férfi és női angolszabó Kula
Alapítva : 1900

T. CZ.
\ au szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy 

9 év óta fennálló szalu’)üzletemet a mai mo-
lelően átalakítottam 

es ! teljes M kiárusított raktáramat, kedvező 
V' 'fn'' ''vvásarlas áltál, a legfinomabb 
és ■ ^divatosabb belföldi és angol szövet- 
drukkal rendeztem he, miáltal abban a 
iietyzethtín vagyok, hogy a legdivatosabb 
öltönyökéi olcsó árak mellett szállíthatom.

i' eh napi budapesti tartózkodásom alatt 
irt 1 törekedtem, hogy a modern férfi sza­
bászaiban magamat alaposan begyakorol­
tassam, miáltal /ószabás és jó munkáért 

szavatolhatok.
Miért is kérem, hogy h. bizalmával meg­

tisztelni es ruha szükségletét nálam besze­
rezni szíveskedjék.

Vidéki levélbeli meghívásokra személye­
sen elmegyek. 3

T“ljes tisztelettel
Ifi- ÁBKI. JŐZSEE

Miután a m.k. kereskedelemügyi ministernek az 1908 felír. 19. 15594/908 sz. a. kelt 
rendeletével a szabadka-gombos-palánkai h. é. vasút céljaira szükséges ingatlanok te­
kintetében a kisajátítási jogot megnyerte és miután a nevezett vasút között egyrészről 
és a kalocsai érseki uradalom között másrészről az utóbbinak tulajdonát képező és a 
dernyei 271 és a bácsi 1 sz. betétben foglalt és az egyéni kimutatásban felvett, alább fel­
sorolt ingatlanokra vonatkozólag a kisajátítási terv tekintetében megegyezés létesült, 
azonban a kártalanítási ár tekintetében hasonlókép egyezségre a felek nem jutottak, és 
miután Dernye illetve Bács községek elöljáróságai a kisajátítási tervre vezetett zára-

ngatlanokra
betétben

1) az 1422 hrsz. 3 h. 1352 négyszögöl ingatlanból elfoglalt 28 négyszögöl
”

2) az 1423 „ 1230 „ n 296
3) az 1424 „ 3 h. 297 n 1120
4) a 3280 „ 45 h. 711 n n 563
5) a 3279 „ 426 h. 637 n M 1 hold 270
6) a 3213 „ 2 h. 337 28
7) a 3231 „ 94 h. 776 n 1 hold 380
8) a 3232 „ 4 h. 597 n 250
9) a 3233 „ 102 h. 742 5 hold 330

10) a 3236 „ 16 h. 346 n
”

1 hold 500
”11) a 3211 „ 7 h. 812 elfoglalt 333

12) a 3208 „ 9 h. 292 1300
13) a 3207 „ 6 h. 146 n 1130
14) a 3257/3,, 26 h. 643

”
790

15) a 3255 „ 2 h. 356 40
16) a 3253 2„ 34 h. 317 575
17) a 3187 „ 45 h. 1276 n 1325
18) a 3189 „ 85 h. 1194

”
950

19) a 3190 „ 24 h. 692 1200
20) a 3192 „ 15 h. 693 990
21) a 3193 „ 7 h. 1442 ff „ 920 „

továbbá a Bács községben fekvő és a bácsi 1 sz. betétben 
4155 hrsz. 14 h. 219 négyszögöl ingatlanból elfoglalt 515 négyszögölzii 1 h qák 230 °

„ 1 hold 175 „
„ elfoglalt 200 „

16
„ 2 hold 935
„ 1 hold 255
„ 1 hold 1300
„ elfoglalt 440 „

264
ingatlan egészben 1436 „

ingatlanból elfoglalt 5 h. 1120 „
„ 645
2 hold 865

395
1 hold 1200 ",
elfoglalt 515 „

70

4154
4152
4114
4133
4129
4116
4117
4122
4120
4121
4123
4124
4125 

808 
809

3079
3076
3077 
3076 
3344 
2921

1 h. 355 
127 h. 1321 
47 h. 793 

5 h, 496 
25 h. 1030 
21 h. 1583 
59 h. 204 

1 h. 798

1436 
17 h. 403 

1 h. 225 
13 h. 583 

I h. 243 
5 h. 1384
1 h. 1273

1048
629

12 h. 710
2 h. 1100 
4 h. 305

§. 1. bek. és 46 §-a elrendeli ésa kártalanítási eljárást az 1881. XLI. te. 32. 
ennek megtartására

a) a dernyei ingatlanokra vonatkozólag tárgyalási határnapul Dernye községházá­
hoz fis !()()<) évt október fő ik napjának d.e. W óráját kitűzi,

ohaCiool<wtlJan0kra vonatkozólag pedig tárgyalási határnapul Bács község­
házához az 1909 évi november 6-ik napjának d.e. ‘/,H óráját kitűzi.

Amely helyeken és időkben megjelenésre
1) a kalocsai erseki uradalmat dr. Várossy Gvtila érsek személyében ügyvéd által 

képviselten, mint kisajátítást szenvedettet, Kalocsán,
Zombnrban M°lnat Karoly ügyvédet, mint a kisajátító vasút részvénytársaság képviselőjét

n 'i kincstári jogügyek igazgatóságát Budapesten,
kndást-iLr-.c'kOSUVltS K,a?ut ügyvédet, mint a távollevők és ismeretlen helyen tartóz­
nak t-m , 'uh : ‘ ''7'^' k">',u,ult ügygondnokot Zomborban a törvényes következmé- 
pvilís nt urt irt-íc-'f y ],^ ?cztetéssel itjuzi me8> lu,gy bármelyikük elmaradása a tár- 
nem h>gjak ' a kárta|anitas tekintetében hozandó érdemleges határozatot gátolni

iePvzAön^XpHH- |V|ZtteÁSé|V^ wn>,’cr Manó kir' törvényszéki bírót bízza meg, ki mellé 
g> yvvLZLtoiil Salgó László kir. törvényszéki jegyzőt küldi ki.

Zombor 1909 szeptember 22.
A kir. törvényszék mint birtok bíróság. ________ ,_3

A leír újabb „princess“ és 
directoar fűzök kaphatók 

Kardosnál Kulán.

Csemet)

hután a Vörösmarty-utcában levő

■ss = házamat
szabadkézből eladom esetleg bérbe­

adóm.
Özv. Farkas Károlyné, Kula

MM legnemesebb fajokban kilónként 60fillérért 
postán es házhoz __

Nvnmntnr, u,,k . ” J"1”"f"1'*’ SSÖ/ötclcp, Ki,la (BÚCSHU)
S ' rk aPtUajdonos> vllamos üzvmíi könyvnyomdájában, Kulán
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' " - Melléklet

HÍREK
Országos vasár Kulán. A legköze- 

lebbci kulai országos vásár október lió 10. 
napján lesz megtartva, melyre állatoknak 
vészmentes helyekről való felhajtása meg van 
engedve.

— Kinevezés. Az igazságligyministcrium 
vezetésével megbízott ni. kir. ministerelnök 
Vigchert József kulai kir. jbirósági dijnokot 
a kulai kir. jbirósághoz végrehajtóvá ne­
vezte ki.

— Áthelyezés. A kulai adóhivatali szolga, 
Bertalan József, hasonminőségben a zom- 
hori pénzügyigazgatósághoz helyeztetett át 
és helyébe Kulára kineveztetett Klassovit 
Béla.

— Vármegyei közgyűlés. Bács-Bodrog 
vármegye törvényhatósági bizottsága ez évi 
harmadik rendes évnegyedes közgyűlését 
Zomborban 1909 évi október 8-án és a 
szükséghez képest a következő napokon, 
mindenkor d. e. 9 órakor a megyei szék­
ház nagytermében tartja meg.

A szegedi kir. közjegyzői kamarának 
Szegeden 1909 szeptember 26-án tartott 
rendes közgyűlése alkalmával Mezey Zsig- 
mond kulai kir. közjegyző kir. tanácsos, 
lelkesedéssel és egyhangúlag újból a ka­
mara elnökévé választatott Megválasztattak 
még kamarai választmány rendes tagjaivá : 
Dr. Platt Viktor szabadkai, Dr. Demkó Pál 
makói, Dr. Jedlicska Béla szegedi, Dr Hein­
rich István csongrádi kir. közjegyzők. Ka­
marai választmány póttagjaivá : Dr. Mattia- 
sich Dezső hódmezővásárhelyi és Dr. Zákó 
István zentai kir. közjegyzők. Közjegyzői 
fegyelmi bíróság rendes tagjaivá: Mezey 
Zsigmond és Dr. Jedlicska Béla kir. köz­
jegyzők. Közjegyzői fegyelmi bíróság pót­
tagjaivá : Dr. Demkó Pál makói és Dr. 
Mattiasich Dezső hódmezővásárhelyi kir. 
közjegyzők.

— Felülfizetések. A József kir. herceg sanato­
rium egyesület kulai helyi bizottsága által szept. 
26-án rendezett műkedvelő előadáson felülfizettek : 
I)r. Orniav Kálmánná 20 K, Mezey Zsigmond 16 
K, Dr. Ormay Kálmán, Dr. Deák Béla, Heincz 
Nándor 10-10’ K, Kersch Mihály, Rácz Béla 5-5 K, 
Dr. König Soma 4 K, Dr. Holländer Dávid, Engisch 
Frigyes ev. lelkész (Szeghegy) 3-3 K, Kirilovits 
Izidor, Stein Bertalan, Schieber Ferenc, 2-2 K, 
Pongrácz S., Riesz György, Smidt József, Seidl 
Ferenc (Ujverbász), Nagy János, N. N. 1-1 K. A 
tiszta jövedelem 203 K. Fogadják a nemeslelkű 
adakozók a sanatorium egyesület helyi bizottsá­
gának hálás köszönetét.

— Adózók figyelmébe. Kula község 
elöljárósága ezennel közhírré teszi, hogy az 
állami egyenes adók és az útadó 1909. évi 
kivetési munkálatai befejeztettek s most már 
az egyenes adók és útadó az adókönyvecs­
kékbe előírhatók. Felhívja tehát az elöljá­
róság a Kula községnél adót fizető közön­
séget, hogy könyvecskéikkel délelöttönkint 
a község adóügy osztályánál jelenjenek meg, 
ahol az adók előírva lesznek. Felhívja az 
érdekelt közönséget az elöljáróság az ebadó, 
iparkamarai illeték, a gazdasági országos 
cseléd pénztári járulékok befizetésére. A had- 
dij fizetőket is figyelmezteti az elöljáróság, 
hogy a liaddij is ki vetve és már befizethető.

—- Menetrend változtatás. Egy régi és 
fontos óhajtása teljesedett he a vcprödick- 
nek, amennyiben f. hó 1 -tői a vasúti me­
netrend úgy lett megváltoztatva, hogy a 
veprődi utasnak reggel nem kell várni 
Cservenkán 4 óra hosszat mig Kulára utaz­
hat, hanem nehány perc múlva már van 
csatlakozása Kula felé és akár mily ügye 
van azt elvégezheti és még délután vissza 
is mehet vonaton. De nemcsak a veprődiek 
nyertek, hanem nyert ezáltal Kula községe 
is úgy kereskedelmi mint ipari szempont­
ból, amiért dr. Faller Alajos veprődi jegy­
zőnek csak hálásak lehetünk, mert az ő 
érdeme, hogy ezen reánk oly fontos vasúti 
összeköttetés létesült. (Bckuidetett)

— Állami első csipész-szaktanfolyam
Kulán. A m. kir. technológiai iparmúzcúm 
által rendezett cipész szaktanfolyamnak 
Draskóci Bertalan szaktanár vezetésé alatt 
19 hallgatója van. A szaktanfolyamot idő-

a Bácskai Közérdek 1909 évi 40.

közben több érdeklődő is látogatta. A mi- 
nisterium részéről Krazsov János ellenőr 
van kikiildve, hogy e hó 3-án d.e. 8- 10-ig 
a kulai Ipartestület helyiségében tartandó 
szakvizsgálaton jelen legyen. Ezúton is kér­
jük mindazokat akik ez ügy iránt érdek­
lődnek, hogy ezen vizsgálaton megjelenni 
szíveskedjenek. Ezen a vizsgán a résztve­
vők kifogják állítani a szaktanfolyam ideje 
alatt tanulmányuk és tapasztalatuk alapján 
előállított rajzokat az általuk készített kap­
tafákat és lábbeliket. Igazán dicséretet ér­
demel Draskóci Bertalan űr odaadó fárad­
hatatlan szolgalmáért amelylyel tanítványait 
arra bírta, hogy ilyen rövid idő alatt meg­
tanulják azt, ami iparuknál, a mai viszo­
nyokat tekintve, szinte nélkülözhetetlen.

— Az ujverbászi kaszinó választmánya, 
Szevera János főgimn. tanár indítványára 
azt a szép, hazafias határozatot hozta, hogy 
október 6-át, a 13 nemzeti hős halálának 
évfordulóját ezentúl minden évben meg jogja 
ünnepelni. Az idénre nagyszabású emlék- 
ünnepélyt terveznek a hazafias verbásziak.

Uj jegyző Titeien. Titel képviselő­
testülete múlt héten tartott közgyűlésén Iva - 
nits István aljegyzőt választotta meg egy­
hangúlag a község jegyzőjévé. Az ekkep 
megüresedett aljegyzői állásra Flicker Fiilöp 
Írnokot, Írnokká pedig Kovács Kázmér saj- 
kásszentiváni segédjegyzőt választották meg.

— Szegényház Csurogon. Dr. lilies 
János községi orvos indítványára a csurogi 
képviselőtestület elhatározta, hogy szegény­
házat létesít E célra 10 hold földterületet 
bekerít és a szükséges építkezéseket a jövő 
év folyamán elkészítteti. A hatalmas terü­
letet konyhakertészet céljaira fogják hasz­
nálni, ahol a szegényház lakói végeznék a 
kerti munkákat. Az ig; munkára nevelt szc 
gények jórészt meg fogják keresni a fön- 
tartásukra szükséges költséget.

— Vasárnapi munkaszünet a bírósá­
goknál. A magyar bírói- és ügyészi kar 
okt. 10-én országos kongresszust tart a 
fővárosban, mely alkalommal napirendre 
kerül a vasárnapi teljes munkaszünet kér­
dése. A kongresszus feliratban fogja kérni 
az igazságügyi kormányt, hogy a hatásköre 
alatt álló igazságügyi hivataloknál a vasár­
napi teljes munkaszünetet rendelje el.

— Unghváry József szőfőtelepén és gyümölcsfa- 
iskolájában Cegléd (Pvstmegye) ez év őszén na­
gyobb mennyiségű (i.Oii—350.060 darab) nemes 
gyümölcsfa-csemete kerül eladásra, i 5 éves pél­
dányokban a következőkből: körte, alma, szilva, 
őszi barack, kajsziéba rack, cseresznye, meggy, 
eper, savanyít szeder, birs. lasponya, mandula, 
dió, füge, köszméte, ritu^kc, málna, földi eper, 
ezenfelül szomorú alma, szomorú eper, pyramis 
eper, gömbakác, pyramis-akác stb. csemeték Ezek 
árai erősségük szerint 5—30, igen erősek 40—50 
kr. Ugyancsak igen nagy mennyiségben kaphatók 
I 3 éves magcsemeték, ezek árai erősségük sze­
rint 100 drb 80 kr.-tól I frt 80 kr.-ig 1000 drb 7 
fiitól 17 frlig. üleditschia triacanthns és akác, át- 
hathatlan sövény készítésére igen alkalmas 1—3 
évesek, igen nagy készlet. Ennek ára 1000 drb 1 
frt 50 kr.-tól 5 írtig. Sorfának használható akác 
200—220 cm. magas I dib 20 kr., 100 drb 18 frt, 
1000 drb 170 frt. Háromszor permetezett, szok- 
ványminőségü bor- és csemegeszőlő vessző, telje­
sen beérett, sima, 1000 drb 4 írttól 7 írtig, gyöke es 
20 írttól 25 írtig. Tessék árjegyzéket kérni! 1-3

— Kertészek országos mozgalma. A
hazai kertészek és kertgazdák Tallián Béla 
v. b. t. t. volt földmivelésügyi minister el­
nöklete alatt s Szeged központtal okt. 2-án 
országos szövetkezetei alapítanak oly cél­
ból, hogy a különféle virág , zöldség-, ve­
tőmig- és gyümölcstermékek értékesítésé­
nek szervezése által a hazai termelést fo­
kozzák, a nagybani specialista kertészeteket 
szaporítsák s ezáltal fokozatosan kiszorít­
sák az évi húszmillió koronát meghaladó 
vetőmag-, virág- és korai zöldségbehoza­
talt. A szövetkezet már jelen év novembe­
rében megkezdi működését; Szegeden üz­
lethelyiséget és irodát állít s ugyanott no­
vember 5 8-án és Szabadkán november 
13— 15-én nagyszabású krizatvnum és téli 
szobanövényvásárt rendez. Eladók és vevők 
már is tömegesen jelentkeztek s bejelenté­
seket továbbra is elfogad, szövetkezeti alap­
szabályt és belépési nyilatkozatot bárkinek 
küld dr. Bodor Antal g. egyl. igazgató (Sze­
ged, Kállay-utca 6.).

szántához

— Kereskedők és iparosok tanulmány­
útja Boszniában. A kereskedelmi kamarák 
és kereskedelmi testületek, mint már közöl­
tük, október hó 9-éré halasztották a bosz­
niai és Hercegovinái tanulmányút indulás 
idejét. A tanulmányút programmjät most ad­
ták ki. A kirándulást hét napra tervezték 
amely idő alatt meglátogatják a dalmát ten­
gerpartot. Budapestről október 9-én d.u. a 
Dombóvár felé induló gyorsvonat úgy né­
zett második részével indul el a társaság. 
A gyorsvonat hálókocsit és étkezőkocsit is 
visz magával. Az utazásban résztvevők két 
csoportra oszlanak és pedig az I. csoportra, 
amely a Sarajevo! tartózkodás után Buda­
pestre visszatér és a II. csoportra, amely 
Sarajevóbol Most árba, onnét Raguzáha 
megy és hajóval Fiúméig, onnét pedig va­
súttal Budapestre visszatér. A tanulmányút 
program inját ttgy állította össze a rendező­
ség, hogy az azon résztvevőknek rendkívül 
sok hasznos szórakoztató látványban lesz 
részük. A részvételi árt a következőkép ha­
tározták meg: az I. csoport részére 185 K-ért 
a 11. csoport részére 335 K-ért adnak rész­
vételi jegyeket. A MÁV. vonalain szabad-, 
kedvezményes vagy bérletjegyekkel birók 
részére a részvételi dij az I. csoportban 
163 K-ba, a II. csoportban 312 K-ba kerül. 
Akiknek a bosnyák vasutakra jogosító sza­
badjegyük is van, azok részére a részvételi 
dij az 1. csoportban 151, a II. csoportban 
299 K. A kitüntetett dijakban benfoglaltatik : 
az utazás Budapestről vissza Budapestig, 
teljes ellátás elsőrangú szállodákban, lakás, 
beleértve világítást és kiszolgálást, reggeli, 
ebéd és vacsora (ital nélkül). A podgyász 
kezelése és szállítása érkezések és indulá­
sok alkalmával s az ellátás útközben a tár­
saság feloszlásáig; a összes programszerinti 
vasúti, kocsi- es hajóköltsvgck, végitI a 
borravalók és belépődíjak. Jelentkezések a 
budapesti kereskedelmi és iparkamarához 
(Szemcrc-utca 6.) kiildedök. A jelentkezés­
sel egyidejűleg 50 K bánatpénz is bekül­
dendő.

Anyakönyvezés köréből 1909 szeptember 18 t >1
Születtek : Duciinál Antal, Vukoszavlycvics Ka­

talin, Schmrdtnc Magdolna, Ackermann Erzsébet, 
G.mtner János, Szűcs Joákim, Nenadov György, 
Rack Péter, Schneider Ilona Magdolna, [ijeszti 
halvaszületett, Mayer Teréz, Kolaritv Negován, 
Gapcső Julianna, "Ohiadov Rajkó. Házasságot 
kötöttek: Kovacscv Proköp cs Pein Katalin, Gvur- 
kovics Sándor és Hornyák Etel. Elhaltak : Varga 
Mária ti éves, l'ürslner Victoria, Schramck Kata­
lin 59 éves, özvegy Stemmer Mária 77 éves, Glässer 
Ad ám 39 éves, Mezei Miltáiy I éves. Part Anna 
I hónapos, Acsanszky Alexa (Elek) 20 éves Quin- 
tusz Anna 4 hónapos, Kolb Borbála 22 napos 
Schmidt Terézia 1 éves, Dodinál Antal 17 napos

Gabona árak: Budapesten
Búza — — — 14.09Zab — - — 7.481 engeri — — 7.—

Kulán :
Búza — — — 13.30
Zab — — ' — 6.701 engeri — — 6.1(1
Csöves tengeri — — 3.25

Zöldkerthez címzett vendéglő he­
lyiségemben f. hó 3-án vasárnap 

tánccal egybekötött
halpaprikást

rendezek, melyre a n. é. közön­
séget tisztelettel meghívom 

Belépti díj nincs.

Sokat
megtakaríthat mindenki, ha
nyomtatvány szükségletet 

BERKO VITS MÁRK 
7'illamos ilcemit nyomdájából 

fedezi
Községi nyomtatványokból, 
papír- és írószerekből nagy 

raktár. Saját kiinyvkötésset.
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:elsőkabol politikai község által 
Felsökabol községben egy helyen 
emelendő községháza és jegyzői 
lak-épület építésének biztosítására 
alolirt községi elöljáróság nyilvános 
Írásbeli egységáras versenytárgyalást 
hirdet; melyre azonban általány ösz- 
szegben, vagy százalékos árcnged- 
nienynvel ellátott ajánlatok is bead­
hatók.

Az egyes munkálatokra és az azok­
kal kapcsolatos szállításokra u. m.: 
1) föld és kőműves, 2) kőfaragó, 

ács, 4) vas, 5) cserépfedó, 6) bá­
dogos, 7) asztalos, lakatos, mázoló 
slb., 8) kárpitos, 9) burkolati mun­
kálatokra külön-külön is lehet aján­
latokat tenni, azonban óhajtandó az 
áltaiányösszegü vagy százalékos ár­
engedményt'! ajánlat benyújtása.

A községház felépítésére az elő­
méreti költségvetés szerint 69787 K 
60 fill.; a jegyzői lak építésére pedig 
35489 K 37 fill, van előirányozva.

Az építkezés a munka átadás nap­
jától számított 6 hónap alatt teljesen 
befejezendő. November 15-től április 
hó 15-ike közti időszak munkaszünet 
gyanánt fog vétetni.

' Csak a 83000/III-1907 B. M. számú 
szabályrendelet 18-ik §-hoz kiadott 
minta szerint kiállított 1 K-ás bélyeg­
gel ellátott és pecséttel lezárt sértetlen 
borítékban elhelyezett és közvetlenül 
vagy posta utján beadott ajánlatok 
fognak tárgyalás alá vétetni. Az aján­
lat boríték mintája ez:

A községi elöljáróságnak
Felsökabol.

Ajánlat a 255, kig. 1909 sz. verseny- 
tárgyalási hirdetésben kiírt cikkekre 
(vagy) munkálatokra.

Az ajánlat ha nem postán, hanem 
közvetlenül adatik he, úgy az a hiva­
talos órák alatt a községi jegyzőnél, 
postán érkező ajánlat pedig az elöl­
járóság címére — mindkét esetben 
1909 október 31-ig adandók be.

Ajánlattevő köteles ugyancsak az 
ajánlat beadására kitűzött határidőre 
105276 K 97 f előirányzati összeg 
5" (lát bánatpénz fejében a községi 
pénztári helyiségben a közpénztárnok 
kezeihez a versenytárgyalási hirdetés 
számára való hivatkozással készpénz­
ben vagy hiztositékképes értékpapí­
rokban letenni. A készpénz után a 
kézség kamatot nem fizet, a készpénzt 
azonban megfelelő értékű biztositék-

Az értékpapírok kamatszelvényei 
pedig esedékességük időpontjában kí­
vánatra kiadandók, feltéve, hogy a 
letét letiltva nincs. A bánatpénzt az 
ajánlathoz csatolni nem szabad, ha­
nem a bánatpénz letételét igazoló 
nyugta, vagy annak közjegyzőileg hi­
telesített másolata (esetleg a bánat­
pénz összegéről szóló postai feladó­
vevény) csatolandó az ajánlathoz. 
Nem követeltetik bánatpénz a kézmű­
ipari szakmákat (kisiparosokat) érdek­
lő és 5000 K előirányzati összeget 
meg nem haladó munkálatoknál a 
szakmabeli iparosmestertől. A ver­
senytárgyalás Felsökabol község ta­
nácstermében 1909 november 2-án 
d. u. 3 órakor fog megtartatni, illető­
leg az ajánlatok fel fognak bontatni, 
mely versenytárgyaláson az ajánlat­
tevők, vagy azok igazolt képviselői 
jelen lehetnek.

A hirdetés, a munka (és szállítási) 
feltételek, részlettervek, költségvetések, 
rajzok és ajánlati minta a közigazga­
tási jegyzői irodában mindennap d.c. 
9-11 óráig megtekinthetők, esetleg a 
jegyzői magán munkálatokért szed­
hető díjakról 1906. évben alkotott vár­
megyei szabályrendeletben megállapí­
tott díjon meg is szerezhetők.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntésig kötelezettségben maradnak.

Azon pályázók, kik a szóban levő 
ipari munkálat teljesítésére törvényes 
képesítéssel nem bírnak, kötelesek már 
ajánlatukban ily képesítéssel biró meg­
bízottat megnevezni és annak képe­
sítését igazolni.

A 83000/III-1907 B. M. sz. szabály- 
rendelet 16. §-ának 11. és 14. pont­
jaiban foglalt határozmányok és ren­
delkezések a munkafeltételekben fog­
laltaknak.

Azon pályázók, akik ajánlatuk be­
nyújtásakor alulírt hatósággal üzleti 
összeköttetésben még nem állottak, 
illetőleg itt ismeretlenek, tartoznak 
szállítóképességüket és megbízható­
ságukat a lakhelyük, cégük, vagy vál­
lalatuk székhelye szerint illetékes ke­
reskedelmi és iparkamara által 1 évi 
időtartamra és csakis e szóban levő 
konkrét építkezésre szóló érvénnyel 
kiállított bizonyítvánnyal igazolni, mely 
bizonylat az iparkamara által zárt bo- 
ritékbenközvetlenülideleszelküldendő.

Alulirt községi elöljáróság fen tartja 
a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
között az ajánlott árakra tekintet nél­
kül szabadon választhasson.

Felsökabol, 1909 szeptember 29.
Szaghmelster János Acsanszki Szteván

képes értékpapírokkal a község bár­
mikor kicserélheti.

Bacsbodrog vármegye. Titeli járás
Felsökabol község.

255 1909 kig. szám.

Versenytárgyalási 
hirdetmény.

jegyző 1-2 bíró
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Készítek díszes kivitelben sír- és kert-rácsokat, vaskapukat, továbbá modern szerkezetű 
hintákat, honiokfutó és vadászkocsikat. Minták raktáromon megtekinthetők. Költség- 
vetéssel és rajzzal díjtalanul szolgálok, levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolok. 5
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legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára

K e i l-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 90 fill.
K e i l-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.
K c i l-féle legfinomabb cipő crém 30 fillér.

Mindenkor kaphatók:
Rácséi Miksa ca égnél, Kula 
Titel: Nonnenmacher Endre
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Aki valamit eladni vagy venni 
óhajt, az hirdessen a

BÁCSKÁI KÖZÉRDEK
hetilapban

Hirdetési árak:
Egész oldal 25 K Fél oldal 14 K

Negyed oldal 10 K
Nyolcad oldal fi K Tizenhatod oldal 3 K 

Kis hirdetés egyszeri beiktatása 5 sorig t K
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Ezennel tudomására 
hozom o t. vevő közön­
ségnek, hogy ma mór 
abban a helyzetben va­
gyok, hogy bármilyen 
arany és ezüst ékszere­
ket rendelésre készítek, 
régi gyémánt és brílli- 
áns ékszereket újabb 
fagonra átalakítok — a 
legolcsóbb árban. — Ka­
rika gyűrűket Újabb fa­
gonra átöntök.
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